



第35届非盟峰会聚焦疫情下 加快非洲经济社会发展

这是2月5日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴拍摄的非洲联盟第35届首脑会议现场。非洲联盟第35届首脑会议5日在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部开幕,会议重点讨论疫情之下保障粮食安全、加快非洲经济社会发展等问题。

新华社发(迈克尔·特韦尔德摄)

中国发改委负责人谈当前经济形势

新华社北京2月5日电(记者安蓓)2021年,面对复杂严峻的发展环境,中国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,全年经济社会发展主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局。2022年,中国经济走势如何?记者日前采访了国家发展改革委有关负责人。

支撑发展的有利因素仍然不少

“虽然当前外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,但支撑发展的有利因素和条件仍然不少,我国经济发展韧性较强、潜力大、前景广阔、长期向好的特点没有变,完全有基础有条件、有信心有能力保持经济平稳健康可持续发展。”这位负责人说。

从发展基础看,综合国力继续显著提升,2021年经济总量超过114万亿元,产业体系完备的优势持续彰显,人民生活持续改善,社会和谐稳定,抗风险、抗冲击能力进一步提高。

从要素条件看,着力解决供给领域要素短缺问题,能源原材料供应保障显著增强。煤炭优质产能释放,价格明显回落,电力供应平稳有序。2021年集成电路产量较上年增长33.3%,汽车芯片供应逐渐加大。

从内生动力看,加快促进形成强大国内市场,构建新发展格局迈出新步伐。消费增长潜力巨大。传统产业加速向数字化、网络化、智能化方向延伸拓展,新兴产业蓬勃发展,区域重大战略和新型城镇化建设积极推进,投资需求不断激发。重点领域改革深入推进,对外开放持续扩大。

从政策支撑看,强化跨周期和逆周期宏观调控政策有机结合,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会“七大政策”组合效应持续释放。宏观政策仍有较大空间,政策储备工具较多,有能力保持经济平稳运行。

以稳定的经济运行态势应对各种挑战

这位负责人说,当前宏观调控重点在三个方面发力。

一是突出稳字当头,宏观政策要稳健有效。保持政策连续性、稳定性、可持续性,提高前瞻性、针对性、有效性,把握好政策的节奏、力度和重点,着力稳定宏观经济大盘。积极的财政政策要提升效能,围绕中小微企业、个体工商户以及制造业等重点行业,精准实施更大力度的组合式减税降费政策。稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕,引导金融机构加大对实体经济

的支持力度。落实好就业优先政策,切实保障重点群体就业。

二是强化政策统筹协调,形成稳增长合力。加强去年和今年政策的统筹协调,去年出台的跨周期调节政策效应将继续显现,今年也将出台一系列新的政策举措,要做好有效衔接。加强部门间政策的统筹协调,做好经济政策和非经济政策的有效衔接。各项政策出台前要做好评估分析,有利于经济稳定的政策要积极推进,有收缩效应的政策要慎重出台。

三是围绕经济平稳开局,政策发力要适当靠前。今年一季度面临的不确定因素较多,要把政策发力点适

当前移,做到早安排、早动手、早见效,以稳定的经济运行态势应对各种挑战。抓紧出台实施扩大内需战略的一系列政策举措。及时研究提出提振工业运行的针对性措施。适度超前开展基础设施投资,力争在一季度形成更多实物工作量。

坚定实施扩大内需战略

当前,散发疫情对消费恢复持续形成制约,内需增长后劲仍显不足。这位负责人说,要继续深化供给侧结构性改革,坚定实施扩大内需战略,不断增强经济发展内生动力。

一是着力释放消费需求。引导企业推出更多定制化、智能化、绿色化商品。落实好提振汽车家电等大宗消

费的政策措施。提高乡村旅游、健康养老、特色民宿等服务品质,丰富周边游、近郊游、冰雪旅游产品供给。促进商品消费和服务消费相结合,扩大信息消费、绿色消费等新型消费。加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

二是促进投资合理增长。适度超前开展基础设施投资,扎实推动“十四五”规划102项重大工程项目实施。推进新型基础设施建设,加大对传统产业向高端化、智能化、绿色化优化升级的支持力度。加强重大项目用地用海用能等要素保障,用好用足中央预算内投资、地方政府专项债券。优化民营经济发展环境,积极调动

社会资本活力,依法加强对资本的有效监管。

三是加强保障和改善民生。扎实推进共同富裕,扩大中等收入群体,提高居民收入水平。保障新就业形态劳动者获得合理劳动报酬,建立健全与灵活就业相适应的公共服务和保障体系。推进基本养老保险全国统筹,提升基本公共服务均等化水平。坚持租购并举,加快发展长租房市场,推进保障性住房建设。

四是推动城乡区域协调发展释放内需潜力。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。全面推进乡村振兴,继续推动脱贫地区发展。稳步推进城市群和都市圈建设,提升新型城镇化建设质量。

伊朗要求美国在伊核谈判中切实展现“善意”

新华社德黑兰2月5日电(记者高文成 王守宝)伊朗外长阿卜杜拉希扬5日表示,美国必须在伊朗核问题全面协议相关谈判中切实展现“善意”。

据伊朗迈赫赫通讯社报道,阿卜杜拉希扬在谈到美国日前宣布恢复对伊朗部分民用核项目的制裁豁免时说,伊朗已经向美

国传递明确信息,美方必须在伊核谈判中切实展现“善意”。伊方认为,“善意”必须是实实在在的实际行动,宣布解除部分对伊制裁可以被视为美方谈论的“善意”,但仅停留在纸面上还不够。

阿卜杜拉希扬说,伊核协议相关方,特别是西方国家应就兑现协议承诺作出“必要保证”,这是伊核

谈判的“一个关键和基本问题”。

伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼当天在社交媒体上表示,对伊朗来说,真实、有效和可验证的经济利益是达成协议的必要条件。仅作出解除制裁的“姿态”不被认为具有“建设性”。

美国国务院4日宣布恢复对伊朗部分民用核项目的制裁豁免,称此举有助于推动伊核谈判。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中

国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁,包括停止对伊朗多个民用核项目的制裁豁免。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在奥地利首都维也纳举行谈判,讨论美伊两国恢复履约问题,美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。

中国将加快废旧物资循环利用体系建设

新华社北京2月6日电(记者安蓓)国家发展改革委等部门近日发布关于加快废旧物资循环利用体系建设的指导意见,提出到2025年,中国废旧物资循环利用政策体系进一步完善,资源循环利用水平进一步提升。

根据意见,到2025年,废旧物资回收网络体系基本建立,建成绿色分拣中心1000个以上。再生资源加工利用

行业“散乱污”状况明显改观,集聚化、规模化、规范化、信息化水平大幅提升。废钢铁、废铜、废铝、废铅、废锌、废纸、废塑料、废橡胶、废玻璃等9种主要再生资源循环利用量达到4.5亿吨。二手商品流通秩序和交易行为更加规范,交易规模明显提升。60个左右大中城市率先建成基本完善的废旧物资循环利用体系。

中国与爱尔兰2021年双边贸易额首次突破200亿美元

新华社都柏林2月4日电(记者张琪)中国驻爱尔兰大使何向东4日说,2021年中国与爱尔兰双边贸易额首次突破200亿美元,达229.5亿美元。

何向东当天在出席爱尔兰中资企业商会视频会议时表示,中爱贸易去年继续保持高速发展态势,双边贸易额同比

增长27.2%,其中中国对爱出口53.2亿美元,增长33.2%;中国自爱进口176.3亿美元,增长25.5%。这证明中爱双边经贸关系的互补性和巨大潜力。

何向东表示,希望当地中资企业为中爱经贸关系发展作出新的更大贡献。



收到习主席复信的美国市长在家观看冬奥

迪克·穆里是美国西北部华盛顿州海滨小城斯特拉孔市的市长。虎年春节期间,他收到习近平主席给他的复信。穆里深感荣幸:“可以想象中国国家主席每天会收到多少信函,我只是一个小小的市长,收到复信非常感激。”穆里(右)在家观看北京冬奥会开幕式。